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VINICE V ČESKÉ REPUBLICE 

V České republice je 377 vinařských obcí, ve kterých hospodaří na vinicích přes 19 tisíc pěstitelů vinné 
révy. Celková výměra vinic je cca 18 400 hektarů a viniční plocha je rozdělena do dvou vinařských 
oblastí – Čechy a Morava a šesti podoblastí – mělnické, litoměřické, znojemské, mikulovské, 
velkopavlovické a slovácké. Vinařská oblast je území s charakteristickými vlastnostmi půdy, orientací 
svahů vinic a tedy délky dopadu slunečních paprsků. Pro pěstování vína se upřednostňují svahy, které 
se sklánějí k jihu, jihovýchodu a jihozápadu. Podstatná část produkce vína v České republice připadá 
na moravské podoblasti Znojemskou, Velkopavlovickou a Mikulovskou, kde se nachází největší 
hektarová rozloha vinic. 

Vinařská oblast Čechy 

Vinařská oblast Čechy patří k nejsevernějším oblastem evropského vinohradnictví. Největšího rozvoje 
dosáhlo české vinařství za vlády Rudolfa II, kdy bylo v Čechách kolem 3,5 tisíce hektarů vinic. V té 
době bylo hodně vinic v Praze a okolí, v Mělníku, Litoměřicích, Mostě a v Lounech. Iniciátorem 
rozvoje českého vinařství se stal císař Karel IV, který mu dal základ svými nařízeními z roku 1358. 
V současné době je nejvíce vinic v okolí Mělníka, Litoměřic a Mostu. Průměrná roční teplota na 
Mělnicku je 8,7 °C, průměrné roční srážky činí 547 milimetrů. Území této oblasti osázené vinicemi 
není souvislé, ale skládá se z jednotlivých příhodných lokalit ležících na chráněných jižních svazích 
v nižší nadmořské výšce, většinou rozprostřených kolem českých řek – Vltavy, Labe, Berounky a Ohře. 
Největší část vinic leží na svazích Českého středohoří, na tmavých půdách zvětralého čediče, které 
dávají vínům osobitý minerální podtext. Nejrozšířenějšími odrůdami jsou Müller Thurgau, Ryzlink 
rýnský, Rulandské šedé a Rulandské bílé. Z modrých odrůd se pěstuje především Svatovavřinecké, 
Rulandské modré, Modrý Portugal a Zweigeltrebe. Vinařskou oblast Čechy tvoří dvě vinařské 
podoblasti – mělnická a litoměřická, jejich rozloha 672 hektarů představuje 4 % vinic České republiky. 
Leží zde 66 vinařských obcí, 171 viničních tratí a vinice obhospodařuje 131 pěstitelů. 

Vinařská oblast Morava 

Vinařská oblast Morava zahrnuje 96 % ploch registrovaných vinic v České republice a má rozlohu 
přibližně 17 400 hektarů. Leží mezi 48° 40´ severní šířky v jižním cípu Moravy a mezi 49° 20´ v okolí 
Brna a nepatrně zasahuje do kraje zlínského. Roční průměrná teplota je 9,42° C, průměr ročních 
srážek je 510 milimetrů a průměrná roční délka slunečního svitu je 2 244 hodin podle 78letého 
průměru zjištěného na Šlechtitelské stanici vinařské ve Velkých Pavlovicích. Vegetační období je 
poněkud kratší nežli v západní Evropě, ale zato vyniká ve většině let vyšší tepelnou intenzitou letních 
měsíců, což působí příznivě na zkracování vegetačních fenofází révy vinné a umožňuje tak i pěstování 
odrůd s pozdním vyzráváním hroznů dávajících vysoce jakostní vína. Zrání hroznů probíhá na Moravě 
pomaleji, a proto se v nich udrží a koncentruje větší množství a větší rozmanitost aromatických látek. 
Morava má výborné předpoklady pro výrobu bílých vín se zajímavým spektrem vůní a kořenitosti, 
které doplňuje látková plnost z úrodných půd. Souhru vůní a chuti podtrhují svěží kyseliny 
charakteristického vína pro jednotlivé podoblasti Moravy. Charakter červených vín se v poslední 
době měnil pod vlivem uplatňování moderní technologie zpracování modrých odrůd, která jim 
dodává více vláčné jemnosti. Na Moravě jsou pěstovány především odrůdy Veltlínské zelené, 
Rulandské šedé, Tramín červený, Pálava, Aurelius, Muškát moraský, Müller Thurgau, Ryzlink vlašský, 
Zweigeltrebe, Rulandské bílé, Chardonnay, Ryzlink rýnský, Sauvignon, Svatovavřinecké, Frankovka, 
Cabernet Moravia. Vinařská oblast Morava se dělí do čtyř vinařských podoblastí – znojemské, 
mikulovské, velkopavlovické a slovácké. Slovácká podoblast registruje 5 500 pěstitelů, 
Velkopavlovická podoblast registruje 5 400 pěstitelů, Mikulovská 2 800 pěstitelů a Znojemská 1 200 
pěstitelů.  


